



▲ 邱国华在指挥作战。
▶ 邱国华深夜还在忙碌、思考。



情怀

■ 蔡勋

作家简介

蔡勋

中国作家协会会员、中国诗歌学会会员、中国散文学会会员、江西九江市作家协会主席。著有长篇小说《锄山鼓》、散文集《悦世仪文》、诗集《故园之恋》，主编《山水九江》、《浔阳美文》、《抗洪精神的浩歌》等文集。

当城乡交通事故逐年下降的时候，他真切感知“生命至上”这四个字的意义；当成功抓获连续入室作案40余起的盗贼，他深深体会公安民警疾恶如仇的为民情怀；当智勇破获一个个社会广泛关注的大案要案，他由衷感受金色盾牌护航幸福平安的非凡价值……

中等身材，脚步坚实，声音宽厚，国字脸上，浓眉大眼，神情明漾，他叫邱国华。1962年出生的他，祖籍江西赣州，工人家庭出身。怀着对英雄的景仰，对人间正道的笃信和追求，1979年秋天，在南方前线密集的炮火声中，他坚定地选择了人生的起点站台，穿上警服，在火热的熔炉中历练才智、技能、品质和毅力。

上世纪60年代出生的人，大多为“英雄情怀”所感染、所趋从、所激励。身为人民警察，最有价值的生命体验便是要做战斗英雄，将危及人民群众生命和财产安全的犯罪分子绳之以法。

时针拨回2013年12月15日20时21分，武宁县城某金店发生枪击案，一名店员头部中枪，经抢救无效死亡。该案系武宁县首起持枪入室杀人案，顿时引起社会各界高度关注和持续热议：情杀？仇杀？侵财？还是黑社会性质犯罪？各种疑团如阴云一般笼罩着山城。犯罪嫌疑人外逃，尚不确定作案动机，更可怕的是，犯罪嫌疑人持有枪支，犯罪嫌疑人逃到哪里，危险就随时延伸到哪里。面对千斤压力，在上级部门的支持下，时任武宁县委常委、政法委书记

记、公安局长的邱国华毅然挑起了专案组组长的重担，发出铁血誓言：命案不破，决不罢兵！

邱国华不分昼夜，带领全体民警全力开展侦查和摸排。深入大街小巷，走遍村组山区，头顶刺骨的冬雨，三天都没有吃一顿正餐。他充分发挥科班出身的专业特长，针对犯罪嫌疑人留下的蛛丝马迹，反复推敲，辗转于三省七市，顾不上奔波劳顿，前后用了半个月，终于侦破了这起案件，3名犯罪嫌疑人悉数落网，并缴获两把枪支。命案既破，美丽山城、幸福武宁往日的安宁与和谐得以恢复。后来，央视《新闻频道》“法治在线”栏目对此进行了专题报道。

咬定青山，永不言弃，在邱国华刑侦破案的职业生涯中，英雄情怀激励着他、坚定着他。2002年8月，星子县（现庐山市）发生一起强奸杀人案，抛尸野外，死者家属情绪激动，喊冤上访。由于案情复杂，线索一断掉，侦破举步维艰。刚履新县公安局的他，抱着为民除害的决心，不下百次进行缜密地逻辑推理，从一团乱麻中抽丝剥茧，锁定之前已被放弃的5个嫌疑人中的重点对象。犯罪嫌疑人极其狡猾，邱国华与其展开了长达三天三夜的斗智斗勇，终于击垮罪犯的心理防线！又一起重大命案水落石出，邱国华向星子的父老乡亲交上了一份铁血警魂的壮丽答卷。

邱国华初到交管支队，他发现，九江公安交通指挥中心晚上仅有一名临时工的女话务员值班，一旦发生交通拥堵、重大交通事故，或交通信号灯出现故障，将无从在第一时间作出快速反应和处置应对。身为全市公安交警的第一责任人，他果断作出决定：从我开始，班子领导成员轮流当班，增强夜间值班备勤力量，同时，支队驻外的大队、车管所等部门一律实行值班备勤制度。邱国华第一次当班，他带着值班同事到城区主干道和交通要道进行现场指挥、风险排查。有人说，“你是领导，坐镇指挥就可以了”，他说，做交警这行，就是要到路上，疏导交通，管好车辆和行人，人民警察的价值，永远体现在路上！

2017年底，全市开展为期两个月的“压事故、保畅通、除隐患、强宣教”道路交通安全治理活动，邱国华受市公安局委派担任办公室主任，经常忙到深更半夜甚至通宵

达旦。每到一站一点一线，他认真记录现场的发生情况，采集一串串原始数据，随时召集会议，进行研判，磋商对策，流动的警营就是他坚实的家。两个月的艰辛努力，换来的是全市交通面貌的焕然一新！

2018年底，大雪纷飞，福银高速昌九段全段封闭，105国道成为南北通行的生命线。一天下午，通远站点发来紧急求援：道路结冰湿滑，大批车辆拥堵，速请支队增援排障！邱国华一马当先，带领数十人第一时间赶赴现场，投入紧急战斗，会同消防战士、乡镇干部、作业工人疏通滞留车辆，恢复交通秩序，热情服务司乘人员。一干就是六个钟头，直至生命线彻底打通，方才收兵回营。

工作中，邱国华发现，有部分民警着装不够规范整齐。他说，工作期间按规定穿警服，既体现人民警察的形象，更有利于工作的高效开展，能更好地与广大群众建立畅通和谐的警民关系。在全市公安交管系统大会上，他强调说：身为交警，执法执勤就应着装规范，车辆停放有序，文明示范，交警的使命更多体现在路上！交警走到哪里，文明交通形象就必须延伸到哪里！

邱国华的廉政情怀，耕织出忠诚、干净、担当的美丽愿景。“严管”即“厚爱”，对此，邱国华有切身体会。他“严”字当头，积极倡导“快乐工作，幸福生活”，着力生态、健康的“警营文化”建设，筑牢“廉政”这条生命线，净化脚下土壤，守土有责。

邱国华曾写过一篇文章《警察生涯中那些难忘的第一次》，字里行间，折射出明亮的内心命令：以德为先，从严治警，廉洁自爱，一切从我做起，从小事做起。他说，党纪国法，为我们每个党员干部划出了一条条不能触碰的红线，如同行车道上不能逾越的双黄线，我们绝不能掉以轻心，稍有疏忽，就有可能发生碰撞，甚至车毁人亡！

回思峥嵘岁月，邱国华感慨万千，在县区工作的十五年里，他的心里装着很多愧疚。少有时间陪伴在家人身边，女儿不知不觉长大成人，以优异成绩考到浙江电视台工作，他在为女儿骄傲的同时，更感觉自己对女儿的愧疚。或许，多一份父爱的亲切陪护，女儿的学业会更出众，事业可以有更高的起点。

邱国华有一颗敬畏之心。他深知：道路交通事故是严重威胁人类生命财产安全的社会痛点问题，每一起交通事故的发生，都伴随着人民群众生命财产的损失，给多个家庭造成无法逆转的伤害！

要打造更高水平的安全交通，就必须强化共建共治共享，充分发挥社会各界和人民群众的智慧力量。他说，人民群众对美好生活的向往，就是我们交警追求的目标；道路交通的有序运行，是“造福于民”“服务于民”的根本保证；我们务必担当使命，全力保平安、保畅通，把事故率降到最低！

邱国华说，警力有限，民力无穷，警民共建是实现“平安九江”的关键所在。为有效发动广大群众参与交通管理，在他的倡导下，机动车驾驶人体验教育、全市路面执勤志愿、九江市交通零违法“最赞”驾驶人评选表彰、“12123”语音服务热线、针对路上不文明驾驶的“随手拍”等活动，为浔城增添一抹抹亮丽的风景。

邱国华重视与社会各界的联系，把广大群众的诉求记在心上。春运高峰期间，是各种交通事故的频发时段，他身着便装，跟车听取民情民意，发现了交通隐患，及时采取可控措施，确保春运平安。2015年11月30日，他参加九江市政协民主评议电视问政现场会，就依法行政、服务大局、为民办事等方面接受全市广大政协委员面对面的质询和评议，虚心接受群众批评，着力进行作风整改。

从警四十年来，邱国华忠于警察职业，奉行人文关怀，在平凡的岁月流转中，收获了不平凡的人生点滴。他既当指挥员，又当战斗员；既抓好从严治警，又抓实科技强警，九江公安交管事业获得省市高度认可，个人先后获得多个荣誉。

金盾载岁月，忠诚见情怀，一抹云霞照亮了自警自励的邱国华。

